

# 小清河升级“国”字号,将牵手京杭大运河

## 我省规划布局内河航道网,融入全国水运大棋局

记者 于泊升 济南报道

### 小清河与济南港 迎来质的飞跃

在济南“四港三区”的规划图上,小清河和济南港的标注格外醒目。从济南出发,连接滨州、淄博、东营、潍坊后入海,串联起山东中部工业走廊。2024年,小清河正式复航,一年多来,实现了从“0”到“1”的跨越,河海直达运输趋于成熟。就在上个月,在济南召开的小清河推介会把这条陆海新通道推向了新的热度,合作机会打开,经济通道开始转向通道经济。

记者发现,《山东省港口与航道布局规划(2025—2035年)》提到的高等级航道、地区性重要港口两个定位,是首次同时出现在省级规划中。这两个词代表什么意思?对小清河的发展有哪些影响?

“小清河成为国家高等级航道,标志着其在全国内河航运体系中的地位实现质的飞跃。”山东大学齐鲁交通学院副教授、山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华认为,在此之前,小清河虽已实现复航并在区域运输中发挥作用,但在全国水运版图中的影响力相对有限。国家高等级航道,是全国内河航道网的主骨架,是连接区域经济中心、重要产业基地、综合交通枢纽的水运大通道,具备大运量、高效率、低成本等特征。小清河跻身其中,意味着它不再只是山东境内一条普通的内河航道,而是上升为国家综合交通运输体系的关键组成部分。

济南港沿线腹地一能源类企业负责人告诉记者,以往受限于航道等级,一些大型船舶无法通行,货物运输需多次中转。升级后,大型船舶可直接通航,减少中转环节,每吨货物运输成本有望



内河港是城市对外的触角,也是把出海口搬到家门口的“传送门”。近日,《山东省港口与航道布局规划(2025—2035年)》出台,其中提到,将增加小清河、新万福河两条国家高等级航道,提升济南港为地区性重要港口。复航一年多后,小清河的这次新定位有何深意?对济南内河航运发展有何影响?

降低10%—20%。

“在规划中,济南港也将从一般港口蜕变成地区性重要港口。”张汝华认为,此前,济南港作为内河一般港口,功能相对单一,辐射范围有限。而地区性重要港口在区域综合交通运输体系中扮演着关键角色,承担着地区物资集散、中转运输、临港产业发展等重要职能,对区域经济发展具有较强的带动作用。

“这一转变意味着济南港将迎来全方位的发展机遇。”张汝华说,在功能拓展上,济南港将不再局限于简单的货物装卸,而是朝着多功能、综合性港口发展,开展多式联运等业务,加强与铁路、公路、航空等运输方式的衔接,打造公铁水空一体化的综合运输枢纽。此外,地区性重要港口的定位还将吸引更多产业向济南港周边集聚,形成临港产业集群,带动相关产业发展,创造更多就业机会,促进区域经济繁荣。

### 打通南北水运动脉 牵手京杭运河提上日程

小清河的雄心不止于渤海。



小清河运能不断增加,将升级为国家高等级航道。资料图

摊开山东省内河航运规划图,一条虚线引人注目——从济南港向南延伸,接入京杭大运河。“要想融入全国水运大棋局,必须‘牵手’大运河。”济南交通运输部门一位工作人员直言。

记者发现,《山东省港口与航道布局规划(2025—2035年)》除了提到小清河的发展外,还提到了内河航道以国家高等级航道京杭运河、小清河、新万福河为骨干,地区性重要航道徒骇河、黄河、京杭运河与小清河连通、漳卫新河和其他一般航道为补充的“一纵两横、三干多支”内河航道网总体布局。

张汝华告诉记者,要实现上述目标,至关重要的一点是小清河与京杭运河的连通,这项工程将在山东省内河航运发展中起到“四两拨千斤”的作用,也将进一步推动小清河高等级航道建设,助力济南港成为地区性重要港口。

“小清河连通京杭大运河意义重大。”张汝华分析,一方面,它将打通南北水运通道,使小清河的货物可以通过京杭大运河运往长江流域乃至南方各地,极大地

拓展货物的运输范围和市场空间。另一方面,也将促进南北经济的交流与合作,带动沿线地区的产业协同发展。

从地图上看,一旦连通,小清河与京杭大运河将形成更为庞大的内河航运网络,为沿线企业提供更多的运输选择和更便捷的物流通道。以济南为例,济南的制造业产品可以通过小清河运往京杭大运河,再运往南方市场;而南方的特色商品和资源也可以通过京杭大运河和小清河进入济南及周边地区,实现资源的优化配置和经济的互补发展。

记者从济南市有关部门获悉,目前,小清河连通京杭大运河的相关前期工作正在推进。相关部门正在进行详细的规划设计和可行性研究,包括航道的连接、船闸的建设和改造等。同时,也在积极与沿线各相关部门进行沟通协调。

### 重塑山东经济地理 运输通道变身产城枢纽

小清河接下来的作用,在《山东省港口与航道布局规划

(2025—2035年)》构建的蓝图中愈发清晰,也就是山东省布局的“一纵两横、三干多支”内河航道网。记者从规划中发现,该航道网总里程约3100公里。

业内人士认为,航道网布局透露出诸多积极信号。从政策层面看,小清河作为骨干通道,国家对其的重视程度将提升,未来在航道维护、升级改造、配套设施建设等方面,将获得更多政策支持与资金投入。

从经济角度分析,高等级航道的定位将吸引更多大型物流企业、航运公司入驻,促进运输市场的繁荣,进一步降低运输成本,提高运输效率,增强小清河航道的竞争力。据济南市城乡交通运输局数据,小清河沿线企业众多,涵盖钢铁、铝业、造纸等行业,升级后运输成本优势明显。预测到2030年,2035年小清河货运量分别达到650万吨、1600万吨,运能相当于再造一条胶济线。

张汝华认为,这张航道网将使内陆沿海化破局,青岛港、烟台港等海港功能通过小清河网向内陆延伸。鲁西、鲁北企业也能享受“港口上门”服务。

在规划中,徒骇河作为补充通道之一,复航工程已启动论证。聊城市有关部门工作人员透露,复航后,冀鲁豫交界区大宗货物可直通渤海,重塑区域物流格局。在水运碳排放仅为公路五分之一的优势条件下,小清河远期年运量若达4000万吨,年减碳则能超百万吨,等于新增一片百万亩森林。

“山东正从‘公路大省’向‘多式联运强省’转型。”张汝华强调,水运网不仅是运输通道,更是产业协调、区域平衡、绿色转型的核心载体。当航道网形成,山东经济地理将迎来深度重塑。

## 七夕千佛山相亲大会报名火热进行中 真爱等你!又一批高质量嘉宾来了

记者 张雅楠 实习生 张业强  
杨子骏 冯雅 济南报道

相约七夕,真爱等你!由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第19届“壹点动心·七夕千佛山相亲大会”报名火热进行中,吸引了大量优质单身男女的关注。本届七夕千佛山相亲大会报名截至8月20日,活动举办时间为农历七夕期间,地点在济南千佛山风景区东门内广场。

作为备受瞩目的脱单盛会,2025七夕千佛山相亲大会汇聚海量优质嘉宾,他们来自各行各业,拥有不同的背景和经历,等待与你相遇!

### ◆爱好健身的高颜值女生:

首先介绍的是一位1998年出生的高颜值小姐姐。她是家中独女,老家是滕州,现定居在济南,在社区工作。她是个好人,但熟悉之后会变得话多,愿意分享,能提供

### ◆有房有车的运动达人:

再让我们认识一位爱好广泛的小哥哥。他出生于1989年,身高177cm,目前在事业单位工作,月薪过万,有房有车。小哥哥表示,自己是一个努力工作、享受生活的人。作为一名旅行爱好者,他每年都会出国旅行,今年6月份去了意大利,并打算9月份去美国游玩。同时,小哥哥还是一名运动达人,喜欢游泳。他希望未来的伴侣孝顺顾家、和他一样热爱旅游。如此优秀的男孩你心动了吗?如果你们条件相符的话,就来千佛山相亲大会现场寻找他(编号:258B210062)吧!

### ◆真诚帅气的95后教师:

接下来,让我们认识一位帅气真诚的小哥哥。小哥哥出生于1995年,目前他是一位在编老师,硕士学历,毕业于山东大学。小哥哥的收入可观,身高178cm。家中独子,有车有房。父母都是济南的医生,均已退休。关于理想中的另一半,小哥哥希望她年龄在22岁到28岁,未婚,身高在160—175cm。如此优秀的男孩你心动了吗?如果你们条件相符的话,就来千佛山相亲大会现场寻找他(编号:258B120017)吧!

### ◆直爽自律的职业医生:

再让我们一起认识一位医生小姐姐。她目前是事业编医生,工作稳定。小姐姐性格直爽,待人真诚,对生活充满期待,希望在七夕千佛山相亲大会上遇见一位愿携

手步入婚姻殿堂的良人。对于理想中的另一半,小姐姐希望他年龄在30到38岁,学历大专及以上,身高在172—189cm区间,情绪稳定,身心健康,无不良嗜好。如此优秀的女孩你心动了吗?来千佛山相亲大会现场寻找她(编号:258B210010)吧!

为了更好地为广大单身朋友服务,满足大家多样化的相亲需求,除普通展区外,本届七夕千佛山相亲大会将继续推出VIP展区。与普通嘉宾信息牌相比,VIP展区制作更加精良,展示更加醒目,广大单身男女嘉宾可以根据自身需要进行报名。

### 报名方式及流程:

1.微信搜索齐鲁晚报·齐鲁壹点官方婚恋交友小程序“壹点动心”在线报名;或者在齐鲁壹点App“互动”板块进入“动心吧”,点击“千佛山相亲大会”报名轮播

图进行报名;

2.按照要求如实填写报名信息并线上交费;

3.等待工作人员审核通过后,凭借二维码到指定地点领取出入证即可。

千佛山相亲大会官方客服微信:yddxxq520

### 温馨提示:

本届千佛山相亲大会将继续采用出入证进出的形式。线上报名审核通过后,报名者须在8月8日至8月22日期间,携带报名人身份证件和一寸免冠照片,凭借线上报名二维码,在指定时间内前往千佛山南门游客中心服务点办理个人出入证。代领出入证的嘉宾除了要携带上述材料外,还要准备代领人有效身份证件。

